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Особливості народної театральної культури як чинник застосування методу психодрами у вітчизняному психотерапевтичному просторі
Україна вкотре переживає період бурхливого національного підйому, який супроводжується зростанням національної самосвідомості, відродженням культурних і релігійних традицій, зверненням до духовних витоків народу. Національна культура в усьому її багатстві та багатогранності завжди була незмінним засобом виховання, фундаментом духовного розвитку людини, джерелом вічних гуманістичних цінностей. Культурні надбання, виявлені в символах, знаках, текстах, різноманітних комунікативних формах, дають можливість особистості орієнтуватися у житті, є важливим регулюючим механізмом людської взаємодії.

Однією зі складових вітчизняної культури, що динамічно розвивається в останні роки, є вітчизняна психотерапія. Сьогодні в Україні активно поширюються різноманітні зарубіжні психотерапевтичні підходи, які модифікуються у вітчизняному просторі, що сприяє подальшому розвитку психотерапії як практичної і наукової спеціальності. Зазначені процеси, на наш погляд, позитивні, однак, застосування будь-яких методів, технік і технологій, особливо тих, що виникли в іншій культурі, в інших соціально-економічних умовах, потребує теоретико-методологічного обґрунтування.
Психодрама як груповий психотерапевтичний метод виникла і розвинулася на Заході, витоки цього методу в театральній народній культурі, масових театралізованих дійствах. Останні беруть початок у народних іграх, ритуалах, обрядах, міфах. У психодрамі логіка побудови символічного світу в просторі й часі як моделі реальності має всі ознаки міфотворчості. Зерка Морено писала: «Багато психодраматичних експериментів (їх нараховується більше трьохсот), якими б дивними і фантастичними вони не здавалися, сягають своїм корінням в ритуали і обряди древніх культур, їх витоки можна відшукати в класичних творах світової культури» [150, с.83].

Гра і театралізовані дійства впродовж віків супроводжували життя нашого народу, отже психодрама має органічно вписуватися в український соціокультурний простір, бути співзвучною ментальності вітчизняних клієнтів і психотерапевтів.

У даному розділі ми розглянемо спільні елементи в грі як явищі культури, народних театралізованих дійствах та психодрамі як основи застосування психодраматичного методу у вітчизняному соціокультурному просторі.

Порівняльний аналіз характеристик психодрами як психотерапевтичного групового методу та особливостей народної театральної культури

Протягом усієї історії людства існували різні форми і способи пізнання людиною себе та навколишнього світу. Містерії і ритуали, карнавали, народні театральні ігри, міфологія і мистецтво – це лише частина театралізованих дійств, які допомагали людині відновлювати душевну цілісність, виживати серед таємничого, незнайомого світу, реалізувати потребу у контролі над силами, які впливали на її життя.

Постановка і розігрування різноманітних міфологічних сюжетів давала людям можливість відображати внутрішній світ і звільнятися через катарсис від негативних емоцій. Цей ігровий механізм покладений в основу психодрами як психотерапевтичного методу. Далі ми покажемо, що є спільного між грою як явищем культури і психодраматичною грою – основним інструментом психодрами.

Наразі зазначимо, що багато дослідників вивчали природу, значення, онтологію гри в історії людства. Розглянемо важливі для нас ідеї. Сутнісним ядром, головним змістом та призначенням культури є процес суспільного відтворювання та розвитку людини як суб’єкта різноманітної соціальної діяльності. Особистість одночасно є суб’єктом культурної творчості (створює культуру) і об’єктом культурного впливу (засвоює культуру). Іншими словами, структуроутворюючим чинником культури є людина, яка мріє, взаємодіє, творить. Культура функціонує як жива система до того часу, доки живе і активно творить людство.
Культура в різних її проявах завжди була предметом уваги філософів та представників різних наук (С. Аверинцев, Г. Балл, М. Бахтін, М. Бердяєв, О. Воропай, Г. Гадамер, Г. Гегель, К. Гельвецій, М. Грушевський, Я. Гуревич, М. Данілевський, С.Каган, З. Какабадзе, К. Клакхон, В. Кребер, О. Кульчицький, О. Лосєв, Д. Мацумуто, В. Розін, Г. Сковорода, З. Фрейд, Е. Фромм, Й. Хейзинга, Ф. Шиллер К. Г. Юнг та ін.). У своєму дослідженні ми спираємося на розуміння культури як символічної гри, викладене в концепціях Х. Г. Гадамера, Ф. Шиллера та Й. Хейзинги, які вважали, що культура виникає з гри і розвивається, як гра; сутність культури і сутність гри – тотожні.
Ігрова концепція культури дозволяє найбільш повно описати суть і природу театралізованих дійств, театралізованої гри як основи психодраматичного методу. Психологи Е. Берн, Д. Віннікот, Л. Виготський Д. Ельконін, Я. Морено [26; 65; 75; 178; 314] стверджують, що все життя людини наповнене елементами гри. Гра існувала до виникнення людства, вона давніша навіть, ніж культура, адже властива і світу тварин. Проте тільки людська гра породжує культуру, нероздільно пов’язана з розвитком культури, є її яскравим феноменом.
З раннього дитинства в грі діти проявляють себе, свій внутрішній світ, через спонтанність, креативність, легкість і автентичність, захопленість процесом дії. Гра – особливе спонтанне, невимушене буття дитини, осмислене у філософсько-релігійній традиції людства, як вищий прояв творчої сили й досконалості. «Істинно кажу вам, якщо не будете як діти, не увійдете в Царство Небесне» (Євангеліє від Матфея.)

Гра – це самостійна онтологічна реальність, соціокультурне явище, що охоплює всі сфери людської діяльності, всі вікові і соціальні групи, всі субкультури; самопрезентація, унікальний аспект буття природи [76]; складний багаторівневий феномен, онтологічно укорінений в антропологічній реальності і наділений характеристикою суб’єктності [232]; показник духовного життя суспільства, форма здійснення свободи [20]. Голландський культуролог Й. Хейзінга пише, що гра структурує реальність, створює порядок, породжує такі важливі форми культури як ритуали і свята, створює мову для спілкування в процесі гри. «Гра і культура зв’язують між собою минуле, теперішнє і майбутнє; заповнюють простір і час» [65, с.240].
Психодраматичний метод і його основні характеристики Засновник психодрами Я. Морено створював психодраму як гру, як театр імпровізації. Він називав її «методом, що розкриває істину душі в дії, природним методом реального зцілення» [178, с.154].
Вище зазначалося, що в культурі гра сприяла зменшенню в учасників почуття страху, безнадії і невпевненості, формуванню відчуття власного «Я»; допомагала взаєморозумінню між людьми. Я. Морено був першим, хто відкрив гру для психотерапії. Особлива цінність гри в тому, що вона поєднує в собі свободу, реальність і фантазію, дію і символ. Метафора гри стала дієвим психотерапевтичним засобом.

Психодрама, як і гра – процес організації особливого світу, в якому все, що відбувається, вписане в систему життя кожного учасника і в систему культури. Це глибоко символічне дійство допомагає включенню кожного учасника в поле культурних символів і знаків.
У психодрамі світ переживань досліджується через драматизацію, через відтворення значимих подій людського життя. Проблеми і стосунки не обговорюються, а проживаються в реальній психодаматичній дії, «тут і тепер». Дія має перевагу над словом, коли ми досліджуємо почуття і формуємо нові способи поведінки.

Психодрама передбачає терапію в групі, за допомогою групи і терапію самої групи. У групі закладаються норми спілкування, підтримки, прийняття і любові. Група – це місце реалізацій своїх можливостей, «система дзеркал», у яких кожен член групи може побачити себе в процесі своїх конкретних проявів, розкритися через стосунки з іншими. Група – це взаємодія між учасниками в процесі гри протагоніста, коли вони відображають реальність чи фантазії; це – соціальний мікрокосмос, в якому створені умови для того, щоб з’являлися нові міжособистісні стосунки [178].

Проблеми у психодрамі розглядаються комплексно, розгортаються в просторі і в часі, в ситуації теперішнього, залучаючи всі психічні функції учасників: мислення, відчуття й інтуїцію.
Психодрама складається із трьох фаз: розігріву, сценічної дії і шерінгу. У психодрамі можна виокремити п’ять основних складових: сцена (де відбувається дія), протагоніст («перший актор», людина, яка працює над своєю проблемою і ставить гру), директор (психодраматерапевт, ведучий групи), допоміжні «я» (члени групи, яких вибирає протагоніст для виконання тієї чи іншої ролі), глядачі (члени групи).

Психодраматична дія – серцевина психодраматичного процесу. Щоб вона відбулася, необхідний «розігрів» групи і протагоніста. Для цього використовуються різні техніки: монодрама, обмін ролями, дублювання, дзеркало, робота з «надреальністю», проекція майбутнього тощо.
Під час дії визначається протагоніст (із членів групи), саме дія включає протагоніста в реальне переживання; йде робота з прояснення заявленої теми, вибудовується декілька сцен, епізодів, спрямованих на дослідження питання чи проблеми. Сцени бувають ключові і допоміжні, що з’єднують одну ситуацію з іншою. Психодраматична дія багато в чому визначається спонтанністю протагоніста, ведучого і допоміжного «Я». На психодраматичній сцені протагоніст повністю керує часом, реальністю; це місце, де кожен може бути старим і молодим, веселим і сумним; може подорожувати куди завгодно і з ким завгодно, створювати щось реальне, бажане чи уявне. Психодраматична дія дає можливість закріпити результат інсайту і розширити поведінковий репертуар.

Інтеграція (шерінг) – прояв почуттів, обговорення, аналіз. Ця фаза ділиться на три частини – висловлювання почуттів, викликаних психодрамтичною грою; усвідомлення зв’язку переживань із життям, зворотній зв’язок із ролей, ідентифікації [150; 178].

В арсеналі психодраматичного методу наявна низка методик і технік, які дають можливість «запускати» механізми формування і прояву спонтанності. Вербальні й невербальні вправи, спрямовані на створення атмосфери довіри і безпеки, спонукання до ризику і пізнання нового; групові ігри, гра з протагоністом та інші види групової активності зменшують тривогу і збільшують спонтанність.
 Назвемо основні техніки психодрами: «обмін ролями», «монолог», «двійник», «дзеркало», «дубль», «соціальний атом», техніка сновидіння, «чарівний магазин», інсценізація казки, групові ігри, спонтанні імпровізації, «тест спонтанності», «плітка», робота з майбутнім, театр play back та ін.

У психодраматичній групі значна увага надається формуванню «захисного поля», необхідного для безпечного перебігу індивідуального процесу усвідомлення. Це поле забезпечує ритуальність, правила гри, а також побудову драми. Гра і ритуали є елементами психодрами, які створюють зовнішні рамки і внутрішні зв’язки, допомагають пізнавати прихований зміст того, що відбувається в дії. Ритуали розширюють наше сприйняття, сприяють появі нових думок і почуттів, дають можливість пережити новий досвід, розширюють свідомість. Завдяки ритуалам, ми потрапляємо в реальність «ніби то», що є важливим терапевтичним механізмом психодрами [178].

Особливості народної театральної культури. Культура кожного народу своєрідна. Ця своєрідність пояснюється первинними психічними особливостями «духу народу», що відображається у міфах, звичаях, релігії, народній театральній культурі (НТК). Розвиток світоглядно-релігійних, соціальних і побутових традицій сформував змістовні та формотворчі засади, образну систему фольклору, синтетичною формою якого є народна театральна культура [15; 89; 209; 217; 267].
У міфологічній свідомості наших предків багато уваги приділялося природним явищам і стихіям, окремим етапам життя та смерті людини, хворобам і їх зв’язку з надприродними силами, навколишнім світом. Обрядові свята східних слов’ян переважно були пов’язані з порами року та з їх змінами, з основними етапами сільськогосподарських робіт. Велике значення мали також родинно-побутові обряди: весілля, родини, поховання і т.д. У міфах людина прагнула пояснити й упорядкувати навколишній світ. Стали з’являтися «психотерапевтичні» практики спрямовані на допомогу людині. Вони знаходили своє вираження в своєрідних обрядах та ритуалах. Функції перших психотерапевтів виконували чаклуни, ясновидці, шамани та інші цілителі. Шаманська практика, цілителі та знахарі протягом усієї історії людства показують успішність публічного впливу обрядових і ритуальних процедур для лікування хворих [74; 140; 209]. Заглиблення в національні традиції дозволяє відтворити сам принцип причетності до священного, який проявлявся у всіх сферах життя наших предків, і зокрема, знайшов своє втілення в етномедицині, етнопсихології. У народній театральній культурі (НТК) виділяють такі основні напрямки: лікувальна, обрядова, релігійна [209; 267]. На рис. 1 представлена наша класифікація цих напрямків.
На вірі у могутність сили слова (замовлянь) та ритуальної дії базуються традиційні лікувальні обряди, які привертали увагу багатьох дослідників. Українські замовляння, якими супроводжувалися лікувальні обряди, є унікальним зразком архаїчного мислення і несуть у собі потужні міфотворчі потенції. Глибокі дослідження семантичних особливостей замовлянь і їхній зв’язок із давніми віруваннями знаходимо у працях Г. Бондаренко, М. Грушевського, П. Іващенка, М. Крушинського, В. Мансікки, В. Міллера, Я. Новицького, В. Петрова, В. Проппа, А. Чепи, П. Чубинського, Т. Шевчук та ін.[89; 209; 217]. Учені наголошують на архаїчності і самобутності замовлянь і намагаються осмислити їх як культурний феномен, жанр народної обрядової культури.
Релігійні обрядові дійства носять позачасовий характер і спрямовують людину до трансцендентного, до вічних християнських цінностей: любові, добра, віри, надії, миру, милосердя тощо.
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Рис.1 Основні напрямки народної театральної культури (НТК)

Детальніше зупинимося на обрядовій народній театральній культурі, адже саме в ній знаходимо обряди і ритуали, наявність яких обумовлює успішне (хоч і дещо специфічне) застосування психодрами у вітчизняному психотерапевтичному просторі.
Історично українська культура є однією з найдревніших європейських культур, оскільки творилася і розвивається впродовж тисячоліть. Сучасна культура – оригінальний синтез попередніх культур і зовнішніх культурних впливів [15; 89; 209; 217; 267]. 
Напевно, немає у світі жодного народу, в якого не було б уявлень про наявність вищої сили, яка, так чи інакше, впливає на життя людини (світлі і темні сили, Всевишній, чаклуни тощо). Ці уявлення можуть бути дуже складними або зовсім простими за своєю структурою, але, незалежно від форми і структури, у них є низка схожих психологічних характеристик: це надприродна сила, яка діє за своїми законами, не підкоряється волі людини, керує нею і спрямовує її життя; ця сила наділена певними стійкими ознаками або здібностями (вона може «вибирати», «повернутися», «відвернутися» тощо); ця сила когось більше любить, комусь більше допомагає; хтось є «щасливчиком», «фартовим» і т. д. 
Витоки національної культури у архаїчній, художньо осмисленій та оформленій у фольклорі міфології. Міф – першооснова культури, джерело не тільки культури, але й науки та практики. В основі міфу закладена драма, драматичний конфлікт, що показує суперечності природного і соціального світу. К. Г. Юнг відзначав: «Поняття архетипу витікає з багатьох спостережень за міфами і казками світової літератури, які, як з’ясовується, містять сталі мотиви, що несподівано скрізь проявляються. Ми зустрічаємо ці мотиви у фантазіях, сновидіннях, мареннях, галюцинаціях індивідів, які живуть сьогодні»[318, c.454]. Щодо природи і сутності міфу, то О. Лосєв стверджував, що міф не вигадка, це одночасно і категорія свідомості і своєрідна реальність, це найдавніша система цінностей, одна із форм духовної культури[161].
В українській міфології постають найважливіші питання: початок світу і поява людини, питання життя і смерті. У свідомості наших пращурів світ поставав, як щось єдине, нероздільне; явища природи, тварини і рослини, все, що їх оточувало, наділялися душею і персоніфікувалися в те чи інше божество. Кожне божество слід було задобрити – тоді і полювання буде вдалим, і зима теплою, і земля родючою. Звідси виникли обряди і ритуали, в яких зображувалися, розігрувалися ті чи інші сцени, пов’язані з ключовими, життєво важливими подіями суспільства [74; 140; 209].
Народні звичаї і обряди в основному складаються із діянь, зв’язаних із народним календарем та родинним життям. Вони групуються навколо Різдва й Нового Року (зимовий цикл), Великодня й Зелених Свят (Весняний цикл), Івана Купала (літній цикл) та осінніх поминальних свят. «В обрядовому українському фольклорі річного циклу, в казках, прислів’ях можемо знайти безліч сюжетів космогонічного ряду, які плавно переходять у земний, героїчний (билини і думи), соціально-побутовий та інші сюжетні ряди національного буття, закріпившись в емоційно-почуттєвому характері української душі» [140, c.107].
За О. Воропаєм «звичаї – це ті неписані закони, якими керуються в найменших щоденних і найбільших всенаціональних справах. Звичаї і мова – це ті найміцніші елементи, що об’єднують окремих людей в один народ, в одну націю. Звичаї, як і мова, виробилися протягом усього довгого життя і розвитку кожного народу»[74, c.81].
Скарбами слов’янського фольклору є народні пісні (в них тісно переплітаються мова, ритм і мелодія), обрядова поезія (колядки, масляниця, весільні пісні), казки, театр. Архаїчні народні свята – новорічні ворожіння, Масляна, колядки, святки супроводжуються магічними обрядами і є свого роду молитвами про благополуччя. Ритуали народних свят із танцями, ритмічними діалогами, весільні та поховальні обряди містять елементи театрального мистецтва.
Ритуал – своєрідний театралізований спектакль із чітким розподілом ролей, які уособлюють різні сторони картини світу, місце людини в цьому світі і людську мораль; це своєрідна поведінкова метафора, в якій одні предмети або дії замінюються іншими; встановлений традицією порядок виконання певних дій, які мають психотерапевтичний вплив. Як зазначалося вище, про цей вплив прекрасно знали і шамани варварських племен, і служителі грецьких храмів, і халдейські мудреці. І понині психотерапевтичний потенціал ритуалів та обрядів ефективно використовують послідовники різноманітних езотеричних учень, цілителі, екстрасенси [140].
Психологи у своїй практиці також враховують магічні властивості ритуалів. Знакові системи (ритуали, обряди, заклинання тощо) генерують у людині потужні переживання, які посилюються за рахунок явища індукції і здатні здійснити зміну певних настановлень. У психодраматичних групах ритуали виконують функцію «якорів», закріплюючи позитивні програми і створюючи умови для їх своєчасного запуску [150; 178].
Як самостійне явище театральна гра виникла із ритуально-ігрового дійства, в якому розширюється свідомість, з’являються нові почуття, думки; накопичується новий досвід. У ритуалах народних свят із танцями, ритмічними діалогами, весільних та похоронних обрядах є елементи театрального мистецтва. Зразки української народно-драматичної творчості існували в первісних театральних формах у народних звичаях та обрядах народної театральної культури і розвивалися в грі. Традиції духовної культури українського народу містять невичерпні скарби глибинної мудрості, є узагальненням життєвого досвіду, відображенням народного світогляду, етичних та етнічних ідеалів, сформованих протягом століть [74; 140; 209; 267].
Огляд народних звичаїв, обрядів, інсценізованих дійств, ігор українського народу показує наявність психотерапевтичних прийомів у народній культурі («народна психодрама»), які розвивають особистість.
 Проілюструємо це окремими прикладами із народної театральної культури. Почнемо з українського весілля – справжнього театру народної творчості, зі своїм сценарієм та «психодраматичними» іграми. Весільна драма має чітко окреслені три дії: сватання, заручини і весілля та сталий склад головних дійових осіб (вище ми зазначали, що і психодрама складається із трьох фаз: розігрів, сценічна дія, шерінг; і у ній теж використовується постійний склад елементів: сцена, протагоніст, директор, допоміжні “Я”, глядачі). Весілля в Україні до цього часу проходить декілька днів, (можна провести аналогію із сучасними психотерапевтичним марафоном). Закінчуються весільні дійства жартівливим «поїздом» батьків молодих. Їх одягають у «весільні» костюми, часто одягають вінки, розмальовують різнокольоровими фарбами та сажею (так виражають емоції, які важко вербалізувати (знову аналогія із методом драматерапії). Таке театралізоване весільне дійство (схоже на групову гру у психодрамі: з чітким вибором ролей, входженням у роль, програванням ролі) викликає почуття піднесення, емоційного збудження, зростання життєвої енергії, спонукає до спонтанної активності, що проявляється у танцях, іграх, пробуджуючи силу творчості, прагнення виразити свої почуття і думки в ситуації «тут і тепер» (головне правило психодрами – проблеми і стосунки не обговорюються, а шляхом спонтанного сценічного відображення проживаються в «тут і тепер»), що є одним зі шляхів забезпечення психічного здоров’я [74; 140].
У деяких місцевостях на Масляну, в останній тиждень перед Великим постом, люди часто розігрували так звану «народну психодраму». В понеділок жінки збиралися в корчмі і клали на стіл дровиняку, якій давали ім’я Колодка. На неї проектувалися (подібно до техніки «порожнього» стільця в психодрамі) бажання та проживання певних етапів життєвого шляху. 
Ще один вид «народної психодрами»: коли вечоріло, на голову жінки-вдовиці одягали вичищений гарбуз, в якому вирізали два отвори для очей. Потім жінку клали на помості, запаливши навколо неї свічки. Така картина нагадує прощання з покійником. Кожен із учасників цієї гри для дорослих повинен був підійти до жінки, посповідатися, попрощатися з нею, доторкнутися (часто в психораматичних іграх на тему смерті виконуються так самі ритуали. Допоміжному «Я», яке виконує роль покійника, обличчя покривають світлою тканиною; для протагоніста важливо зробити сцену прощальної розмови, ведучий завжди шукає шляхи прощення і примирення). Таким чином, символічно наблизившись до теми смерті, людина може повернутися до життя з новим усвідомленням і розумінням. 
Випадок із психодраматичної практики 1
Протагоніст жінка, Людмила, 30 років. Батько помер 8 років тому від тяжкої хвороби (рак). Для неї смерть батька була великою втратою, потрясінням. Рятуючи батька, Людмила багато часу витрачала на те, щоб знайти хороших лікарів, найкращі ліки. За цими клопотами вона не змогла достатньо часу приділити спілкуванню з близькою людиною. Протагоніста мучило відчуття незавершених стосунків: не встигла посидіти біля батька, потримати його за руку, обійняти, позгадувати, поговорити, виявити почуття любові, вдячності, ніжності.
Ведуча запропонувала протагоністу зробити єдину сцену.

Сцена 1. Прощання. Людмила спочатку виговорилася, виплакалася, тобто сказала те, що не було сказано при житті (прощальна розмова), а потім нахилилася, поцілувала, доторкнулася до «батька» і попрощалася з ним.

Народні драматизовані ігри знімають внутрішнє напруження учасників, адаптують їх до реалій життя, в якому цілком природно з’являється смерть, як логічне завершення процесу індивідуального розвитку всього живого, а значить, вона є й початком нового життя, що приходить на звільнене місце.

Спалення солом’яного опудала на Івана Купала (уособлення злої сили, смерті) можна розглядати як символічне відреагування руйнівних тенденцій в психіці, що є першим кроком до подолання страхів та комплексів (і в психодрамі використовується психотерапевтичний прийом: спалюються або знищують якось інакше малюнки, записки, на яких позначені страхи, залежності тощо. Це допомагає учасникам групи послабити або позбутися страху, звільнитися від важких переживань, залежності).
Випадок із психодраматичної практики 2

Була заявлена тема для роботи «Страх втратити дитину, яка часто хворіє». Протагоніст – Марія, 27 років, заміжня, доньці 5 років. У променаді (психодраматична прогулянка, коли ведучий і протагоніст починають аналіз теми) вона розповідає про народження доньки. Дізнаємося, що донька бажана, народилася від коханої людини. Далі протагоніст згадує ситуацію, коли вперше з’явився цей страх.
Сцена 1. Лікарня. Доньці 2 роки, сильний алергічний напад, ніхто не знає, що робити. Під час інтерв’ю з дитиною дізнаємося, що її батьки хороші, люблять її і т. д. Та несподівано випливає факт, що у неї два тата. (Розкривається сімейна таємниця – тато, який про неї піклується – виявляється нерідним.)

Наступною важливою сценою є сцена 3. Розмова Марії з чоловіком. Жінка просить у нього пробачення за те, що роками дурила його, не говорила правди… Потім перериває сцену і починає плакати: «ніколи йому цього не скажу, буду жити заради сім’ї…». Після цього Марія говорить, що у неї з’явилося нове почуття «важкості»; потім уточнює і називає його «крайність».
Сцена 4. Звинувачення Марії. «Почуття» починає Марії дорікати, звинувачувати, переконувати, що «збереження таємниці – це твій хрест, будеш його нести все життя…». Воно стало тиснути їй на голову, пригинати до землі. Впавши на коліна, зіщулившись, Марія починає плакати і пригнічено говорити: «Мені тяжко, це почуття мене знищує…».
Усвідомлюючи нестерпність таких переживань, Марія захотіла звільнитися, скинути з себе «цей тягар». Ведуча пропонує їй «попрацювати» з «тягарем».
Сцена 5. Боротьба. Марія починає розмову зі своїм почуттям, потім випростується, голосно кричить, що не хоче жити з тягарем, і через дію починає з ним по-справжньому боротися. Ми захистили допоміжне «Я» (члена групи, який грав роль «тягаря»), перекривши до нього доступ матрацом і ковдрою. Марія схопила ковдру і стала дерти її на клапті, топтати ногами. Але й після цього не заспокоїлась і захотіла спалити подерту ковдру.

Сцена 6. Спалювання. Учасники психодраматичної групи вийшли на вулицю і спалили ковдру. Тільки після реального «знищення» (спалювання) гнітючого почуття Марія відчула полегшення і закінчила гру.

Ритуал спалювання, який використовується і в НТК, і психодраматичних іграх, допомагає зменшити інтенсивність або й звільнитися від негативних емоцій.
Збираючись разом на святах, або ж на вечорницях українці й досі розігрують драматизовані дійства (паралель із тематичними груповими іграми у психодрамі). Ангели, чарівники, козаки, чорт, смерть та багато інших персонажів – головні герої народної театральної гри. У такий спосіб внутрішній світ учасників дійства, з усіма його образами і взаєминами проектується назовні, що, зрештою, створює атмосферу, в якій зникає межа між фантазією і реальністю, і людина зустрічається віч-на-віч зі своїм внутрішнім «Я». Такі ігри народжуються невимушено, спонтанно, знімають внутрішнє напруження, нерішучість, тобто для учасників дійства є психотерапевтичними: зміцнюють їх силу духу, надають впевненості у собі, допомагають долати певні психологічні бар’єри, страхи, що служать основою невротичних захворювань.
Наведені ілюстрації показують наявність спільних елементів в українській НТК і психодраматичному методі, в арсеналі якого відпрацьовані методики і техніки, що своїм корінням теж сягають в ритуали і обряди древніх культур. Такими спільними елементами в першу чергу є сцена, ритуали і гра.
Виокремимо універсальні ознаки гри, визначальні для театралізованої гри та для психодраматичного методу:

· У людини є природна здатність до гри.

· Гра створює нову модель світу, прийнятну для її учасників. У рамках цієї моделі задається нова уявна ситуація, яка наповнюється інтелектуальними та емоційними подіями. У гравців з’являється можливість жити в іншій світоглядній системі, здатність «подивитися на світ чужими очима», що забезпечує розуміння себе та інших.

· Гра має певні рамки, початок і кінець.

· Гра породжує образи, «перетворює» дійсність, спираючись на дію з певними образами. Ігрова дія супроводжується почуттям підйому, напруження і спаду, і несе за собою учасникам гри радість і розрядку.

· У гру людина включається повністю – і душею, й тілом. У процесі гри емоції й відчуття інтенсивніші, ніж у звичайному житті, в ній вони знаходять свій природній вияв.

· Ігровий контекст включає ігрову зону (реальну або психологічну), час і простір, у межах яких здійснюється ігрова дія та групу гравців, які взаємодіють за специфічними правилами.

· Усередині ігрового простору панує власний порядок, ритм, гармонія і естетичність.

· Основним «ключем» вбудовування гри в простір повсякденної культури є ігрові атрибути (зовнішній антураж): оформлення ігрового поля, костюми, маски – конкретні предмети, речі зі своїми реальними чи віртуальними властивостями та функціями, які забезпечують гру.

· Гра – це особлива сфера «життя» речей, в якій вони виступають як символи, причому не тільки символи конкретної гри, а загалом гри як способу стосунків людини зі світом, Богом, долею, провидінням.

· Будь-яка гра немислима без правил, які забезпечують стійкість, стабільність і повторюваність, але, разом із тим, ніякі правила, прийняті в грі, не дають можливості передбачити всі варіанти розгортання дійства. З одного боку, гра є жорсткою структурою, оскільки вимагає від учасників обов’язкового дотримання правил, що визначають її хід, а з іншого боку, правила гри, допускають імпровізацію і варіативність поведінки.

· Для гри завжди є місце дії (сцена). Арена цирку, ігровий стіл, храм, сцена, майдан, вулиця, психодраматична сцена – це ігровий простір, який має особливі правила. Цей простір можна назвати тимчасовим світом усередині звичайного, створеним для виконання замкненої в собі дії.

Особливостями гри є також і її евристичність, дух творчості, що пронизує все, що розгортається в дії.

Враховуючи вищезазначене, ми поставили перед собою мету з’ясувати, які спільні елементи є в грі як явищі культури, народних театральних дійствах та психодрамі, яка успішно застосовується у вітчизняному соціокультурному просторі.
                        Результати емпіричного дослідження
У дослідженні брали участь психодраматерапевти; шкільні психологи та соціальні педагоги, які навчаються методу психодрама ( перша і друга ступінь), учасники психотерапевтичних психодраматичних груп, актори театру play back «Відображення» (загальна кількість 85 осіб). Нами було проведено асоціативний експеримент (АЕ-40 осіб), фокус-групове дослідження (ФГ- 45 осіб).

Асоціативний експеримент. Основна задача АЕ: визначити набір основних понять, пов’язаних із методом психодрами, народною театральною культурою, які стали символами в свідомості респондентів; побудувати асоціативні поля досліджуваних понять і зробити аналіз взаємозв’язків та особливостей емоційного сприйняття в індивідуальній свідомості людини концептів: народна театральна культура, театральна гра, традиції, гра,обряд,театралізоване дійство, психодрама,психодраматична гра. 

Концепт – філософське поняття, яке є результатом взаємодії різноманітних чинників: національних традиції, зразків фольклору, релігії, ідеології, життєвого досвіду, образів мистецтва, відчуттів і системи цінностей. Ідея співставлення концепту і культурного світу людини розвивається  в теорії Ю. Степанова: «концепт – це як би злиток культури в свідомості людини; те, в вигляді чого культура входить в ментальний світ людини. І, з іншої сторони, концепт – це те, завдяки чому людина – рядова, звичайна людина, не «творець культурних цінностей» – сама входить в культуру, а в деяких випадках і впливає на неї» [217, c.21].
Матеріал для цього аналізу був отриманий шляхом співставлення масиву асоціативних реакцій на всі стимули. Із масиву даних в 360 слів (спонтанні асоціації, на слова-стимули) було виділено 24 часто вживаних: гра, спектакль, сцена, актори, cім’я, культура, народ, драма, традиції, народність, Різдво, вогнище, весілля, діти, дитинство, сміх, веселощі, радість,театр, роль, дія, дійство, терапія, play back.
Комплексний аналіз матеріалів асоціативного експерименту показав, що на різні поняття (слова-стимули) виникали одні й ті самі асоціації. Для кращого розуміння взаємозв’язків ми  використали процедуру кластерного аналізу за методом Between-groups linkage для бінарних значень (є зв'язок або немає) з обчисленням інтервалу методом зведення в квадрат евклідової дистанції. В результаті проведення кластерного аналізу вдалося встановити, що найбільший зв'язок існує між поняттями «психодрама» та «психодраматична гра» (10 спільних асоціацій); «театральна гра» та «психодрама» (9 спільних асоціацій); «театралізоане дійство» та «психодрама» (7 асоціацій). На основі цих даних можна спостерігати наявність високого зв'язку між  досліджуваними поняттями.

В Таблиці №1 наведені спільні асоціації для груп понять, що стали об’єктом нашого аналізу.  

                                                                                                                                        Таблиця № 1

	                      Спільні асоціації між досліджуваними поняттями
                                                (словами-стимулами)

	       Слова 
            стимули

Слова
стимули
	Театральна гра
	Народна театральна культура
	Обряди
	Гра
	Психодрама
	Психодраматична гра
	Асоціації

	Театралізоване
дійство
	Актори, гра,

вистава, дія, драма,

сцена
	Вистава,сцена театр


	Свято

	Вистава,
гра


	Актори, гра, дія,
драма, люди,

сцена, театр
	Актори, гра, дійство
дія, люди, театр, спонтанність, роль
	

	Традиції
	Мистецтво
	Народ, традиції
	Весілля, мистецтво, обряди, пам'ять, Різдво, традиції
	
	Глибина,
процес
	
	

	Театральна
гра
	· 
	Вистава,
сцена,

яскравість
	Костюми,
мистецтво


	Вистава,гра
діти, сани
радість,

роль,


	Актори, роль. 
драма, життя,

психодрама, гра ,

сцена, творчість
	Актори, гра, дія,

психодрама,

роль


	

	Народна
театральна

культура
	
	-
	Давнина,
народні пісні,

традиції
	Вистава,
село ,сила


	Сцена, театр

	Театр

	

	Гра
	
	
	
	-
	Гра, роль
	Гра, роль, участь
	

	Психодрама
	
	
	
	
	-
	Актори, гра, дія, історія роль, лікування, люди, плей бек, праця, театр
	


У центрі асоціативного поля слів-стимулів (таблиця 1) виявилась зона емоційно значимих слів. Допускаємо, що збільшення кількості спільних (схожих) асоціацій вказує на високий зв'язок між словами стимулами. В процесі обробки результатів АЕ виявилось 37 асоціацій, які були однотипними для двох чи більше понять. Подібна типовість (наявність спільних образів і уявлень) вказує на те, що слова-стимули знаходяться в одному смисловому полі, що підтверджує причетність до загального кластеру народної театральної культури. За О. Ф. Бондаренко, чим більше спільних асоціацій можна побачити між поняттями, які аналізуються, тим ближче їх конотативне значення [35].

Необхідно звернути увагу на те, що представлені концепти постають як складне утворення, що функціонує у колективній свідомості, як система образів і уявлень, взаємопов’язаних між собою; як когнітивна організація багатогранного досвіду особистості, яка відображена в асоціативній мережі конкретного поняття.

Наступним кроком нашого аналізу була спроба зрозуміти спільне смислове поле між поняттями: «театральне дійство», «театральна гра» та «психодрама», «психодраматична гра».  В таблиці №2 наведені спільні асоціації для груп понять, що стали об’єктом нашого аналізу.

                                                                                                                         Таблиця № 2
	Спільні асоціації
Групи понять

Психодраматична гра,

психодрама
Театральне дійство,

театральна гра

Актори, гра, дія, драма, життя, люди, роль, сцена, спонтанність, творчість, театр, дійство, психодрама


	


У результаті аналізу спільних асоціацій виділились великі спільні блоки в сприйнятті даних концептів. Частка асоціацій, які склали кожен конкретний блок, відображає значимість даної групи у свідомості людей. Ми бачимо, що психодрама має багато спільного з театром: актори, гра, дійство, драма, ролі, сцена, творчість. Театр та психодрама схожі на життя, відображають його; тут відбувається якась дія чи розгортається дійство, в якому залучені люди.
    Еволюційно народні ігри переросли у театральне видовище, розраховане на масового глядача, вони були основою розвитку ранньої драматичної форми, з якої народився «народний театр» («народна психодрама). Психодрама та театр «запозичили» багато з народної творчості, цей метод своїм процесом нагадує певну традицію. Як будь-яка традиція психодрама несе в собі велику глибину, як гра – психодрама може дати певний досвід (за умови участі в цьому процесі). Психодрама – це спонтанна гра, спосіб життя, представлений в сценічній формі. Ми знаємо, що спонтанність належить до числа архетипів культури. Сцена, вистава, гра та театр є звичними формами нашої народної театральної культури. 
Наступним етапом аналізу АЕ було виявлення емоційно-лексичної близькості між поняттями, які аналізувались. Для виявлення емоційно-лексичного значення асоціацій була використана програма VAAL-Mini, 2001 року з оцінкою на українській мові (алгоритм Левицького К.К.), за аналогією до дослідження Бондараенко О.Ф. [35].

У процесі обробки результатів АЕ виявилось, що сукупні асоціації, які продукуються на такі поняття як «традиції», «обряди», «народна театральна культура», «гра» мають таке ж саме емоційне забарвлення як і сукупні унікальні асоціації на поняття «театралізована гра», «театральне дійство», «психодрама» та «психодраматична гра». На нашу думку все це свідчить про високу ступінь психоемоційної єдності між явищами народної творчості, театром та психодрамою.
З метою визначення спільних елементів у грі як явищі культури, народних театральних дійствах та психодрамі було проведене фокус-групове дослідження.
«Фокус група» Інтегральним методом, який краще всього відповідав запиту нашого практичного дослідження була «фокус група». В основі даного методу лежало групове фокусоване інтерв’ю, яке проходило у формі групової дискусії і було спрямоване на отримання від учасників «суб’єктивної інформації» про їх сприйняття досліджуваної теми. Завдяки фокус групі була перевірена гіпотеза про те, що психодраматичні практики мають чіткий зв'язок із культурними та історичними джерелами; процес становлення методу психодрами у вітчизняному просторі, обумовлений наявністю такого соціокультурного чинника як театральна гра.  Інтерв’ю було напівстандартизованим і об’єднувало фокусування на конкретній темі і вільну форму відповідей респондентів. Групова дискусія сприяла активізації асоціативних зв’язків в свідомості учасників, реакції і відповіді респондентів носили спонтанний характер. 
 Аналіз матеріалів фокус-групового дослідження здійснювався за допомогою методу контент-аналізу. Перейдемо до розгляду основних результатів.

Усі досліджувані (45 осіб) мали власний досвід роботи в психодраматичних групах. Власний досвід у психодраматичній роботі і заглиблення у досвід рідної народної театральної культури дозволив учасникам експерименту порівняти і виділити спільне в театральній культурі і психодраматичному методі. 
У результаті порівняння НТК і психодрами були встановлені і виділені ознаки схожості (Табл. 3).
Із таблиці 3 можна зробити висновок, що і психодраматичний метод, який широко використовується у вітчизняному психотерапевтичному просторі, і народна театральна культура мають низку подібних характеристик. 

                                                                                                                                Таблиця 3
Порівняльна таблиця методу психодрами і народної тетральної культури
	Психодрама
	НТК

	Коріння в театральному просторі
	Використання драматичного мистецтва

	Груповий метод
	Масові групові дійства

	Ігровий метод
	Театральна гра як основа НТК

	Протагоніст, допоміжні «Я», глядачі
	Головні персонажі дійства і глядачі

	Катарсис (духовне очищення і полегшення)
	Вихід подавлених почуттів і емоцій

	Розвиток спонтанності і креативності
	Прояв спонтанності і креативності

	Розігрів (різні види групової активності)
	Перед початком дійства використовується тривалий музичний розігрів

	Рольові ігри
	Рольові ігри

	Обмін ролями
	Обмін ролями з різними персонажами дійства


Очевидна спорідненість переважно пов’язана з елементами, привнесеними у психодраму і НТК, з театральної площини. Явними спільними елементами у психодрамі і НТК виступають театральний простір, у якому застосовуються подібні техніки, розвиваються спонтанність і креативність. 

Далі ми поставили учасниками експерименту запитання, спрямовані на визначення спільних елементів у грі як явищі культури, народних театральних дійствах та психодрамі. Спільними елементами виявилися поняття символи, обряди і ритуали, сцена, ролі, гра, які відзначили (>70%) досліджуваної вибірки. В таблиці 4 наведені спільні смислові поля понять «психодраматична гра» та «театральна гра».
                                                                                                                               Таблиця 4 

     Таблиця спільних смислових полів психодраматичної гри і театральної гри

	            Концепти

Спільні 

елементи
	Театральна гра

Психодраматична гра
	Кількість досліджуваних (%), що виділили спільні елементи

	Символи
	Бог, сонце, вогонь, стіна, зірка, сила, дорога, дім, родина
	79%

	Обряди і ритуали
	Вітання, прощання, оплески, різні розігріваючі вправи, побажання, ворожіння, прощення, спалювання
	77%

	Основні теми
	«Народження», «смерть», «боротьба», «прощення», «страхи»
	71%


З таблиці 4 бачимо, що спільним смисловим полем для символів у народній театральній культурі і психодраматичному методі є: Бог, сонце, вогонь, стіна, зірка, сила, дорога, дім, родина. Спільним для обрядів і ритуалів є: вітання, прощання, оплески, побажання, ворожіння, різні розігріваючі вправи, прощення, спалювання. Основні теми, які розігруються на сцені психодраматичної і театральної гри: «народження», «смерть», «боротьба», «прощення», «страхи».
Вище зазначалася, що особливе місце в українській народній творчості посідають давня символіка, архаїчні обряди і ритуали. Проблема стосунків людини й природи віддавна була панівною. Древні слов’яни наділяли духовною силою різні природні об’єкти, серед яких можна назвати сонце, місяць, вогонь, повітря, воду, тварин тощо. Великого значення набував символ, який уміщував у собі сакральність, давню магію – давні слов’яни застосовували символ як засіб впливу на світ і його перетворення. Уся це відображено в народних звичаях і обрядах.
У кожного народу є свої особливі традиції, своя емоційно-образна символічна система. Традиції як передача досвіду знаходять своє відображення в усній народній творчості. Як відзначає український народознавець Г. Лозко: «Назви одягу в українських піснях мають свою символіку: шапка – сила; пояс – оберіг; жупан – багатство; свита або сіряк – бідність. Колір: білий – святість, червоний – краса, чорний – земля і т. д. Рушник – дорога, весілля; калина – жіноча плідність, весілля, любов; гарбуз – відмова, насмішка; дуб, чоловік, мужність, сила; береза – дівчина, ніжність, чистота; барвінок – весілля; сани – похорони і т. д.» [140, с.132].
У психодрамі найчастіше використовуються українсько-слов’янські символи (Бог, сонце, вогонь, стіна, зірка, дім, сім’я, родина, болото та багато символів сімейних стосунків, які лежать в культурі сім’ї протоганіста тощо), які є низкою можливих ролей-образів для перевтілення, представлених у колективному підсвідомому, де збереглася система прийомів роботи з минулим, теперішнім і майбутнім. Приєднання до особистого і колективного безсвідомого через гру сприяє вивільненню спонтанності і креативності, розкриває емоційну сферу особистості, підвищує ефективність нового терапевтичного досвіду.

Ми знаємо, що в тривалих психодраматичних групах ритуали природно виникають і стають невід’ємною частиною групового процесу. Деякі ритуали (вітання, початок і кінець заняття, моменти психологічної підтримки, тощо) можна запропонувати в перші хвилини роботи групи. Інші – вводяться поступово, в логіці групового процесу. Кожен з етапів заняття сам по собі є ритуальною дією (початок роботи, заявка на роботу з темою, вибір протагоніста, розігрування теми, шерінг, завершальне коло і т.д.). Особливу значимість набувають ритуальні дії, запропоновані самими учасниками. У кожній групі з’являються власні ритуали, що підкреслюють її специфічність. 

Отже, ми підсумовуємо, що наше дослідження, зроблений аналіз текстів, що репрезентують різні типи театральних дискурсів, аналіз культурно-історичної спадщини, огляд народних звичаїв, обрядів, інсценізованих дійств, ігор українського народу, показав наявність психотерапевтичних прийомів у народній культурі.

Для українців природними є психотерапевтичні підходи, орієнтовані на дію, гру, театральне дійство. Отримані результати демонструють широкі можливості використання психодраматичного методу в соціокультурному просторі і це відкриває нові перспективи для його подальшого розвитку. 
На завершення можна сказати, що народна театральна гра і психодрама – це два «терапевтичні театри», об’єднані глибинним духовним творчим проживанням, що породжує новий досвід.
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